

# POKROK ZÁPADU

Weekly Edition.

Published by Pokrok Západu Ptg. Co.  
1211 So. 13th St.—Tel. 1008.

Subscription \$2.20 per year.

Vychází každou středu.

Vydává: Tiskárské Družstvo

Tiskárna: 1211 Jižní 13ta ulice.  
Telefon 1008.

Řídící redaktor: J. Rosický

Předplatní:

Pro Spoj. Státy a Kanadu oběma na rok. \$2.20

Spolu s Katholickou Amerikou. \$3.00

Každý celoroční předplatitel v době přeměny je oprávněn ku proměně.

Do Čech předplatě se na rok. \$3.00

Spolu s Katholickou Amerikou. \$4.00

Omládky.

Drobná a rzhad obilná výrobějším pouze jen, když peníze k obdržování přiložený jsou. Za drobné obilné výrobějším velikosti, nepřesahující polno, žitáme 75 centů za třikrát. Za rzhad obilné, lisobpání, smrti a žitá, žitá \$1.00 za tři palce za každé výrobějším. Necht' každý proto přiloží obdržování tolik peněz, jak velkou obilnou mrtí přije. Což obilné na duší dobu oznámí se ochotně na posláání.

Zásilký peněz

Jsou nebezpečnější, když se koupí na počtu než expresu "Money Order" a 123 nám se znáje. Tež v registrovaném dopise, aneb poukazkou bankovní jest zásluka jest. Kdo chce platit "checkem" na bank, necht' záslu 25 centů více, proto že tolik musíme platit banku za kolekcí, aneb at' koupí složku údradu na Omahu, Chicago neb New York. Na místě drobných peněz přijímáme též 1-1 a 2-centové kofky. Všechny zásluky necht' jsou zaslány pod jednoduchou adresou pouze takto:

Pokrok Západu,  
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 16 června '79.

KAM SE PODĚLY VŠECHNY TY VZDUCHOLODĚ, které před několika měsíci křižovaly vzduchem ve všech směrech?

MAKLÉR CHAPMAN SI JIŽ ODVYL svůj trest za to, že se zdráhal svědčeti při vyšetřování senátním výborem. Havemeyer a Searies odbyli to pouhým strachem.

PODLE ZPRÁVY ASSOCIOVANÉHO TISKU na Kubě obnáší počet povstalců ve zbroji stojících pouze 8000, kdežto španělského vojska bylo tam posláno již přes 200,000.

TO JE LETOS NĚJAKÝ REBELSKÝ ROK ve spolicích podprůmných. Nejnověji se sděluje, že Kanadští A. O. U. W. hodlají se odtrhnouti od jednoty a začítí business na svou vlastní pěst.

BÝVALÝ IOWSKÝ GUVERNÉR BOIES přišel k rozumu. Loni jak známo blouznil s fantasty stříbrařskými o 16 ku 1, avšak nyní uznává, že jediný správný ražební poměr mezi oběma kovy může být poměr třiná.

VŠECH AMERICKÝCH KONSULÁTNÍCH úřadů jest k obsazení všeho všudy 329, ale přihlášek jest přes 4000, tedy průměrem 12 na jeden úřad. To bude platiti zase jednou "mnoho povoláních, ale málo vyvoláních."

ILLINOISKÝ GUVERNÉR TANNER osvědčil se co stvůra monopolů, neboť podepsal Allenovu předlohu, kterouž opravňují se městské rady zadati koncesse pouličních dráh na 50 roků. Za to by zasloužil "padesát."

STÁT ILLINOIS MÁ SAMÝ PECH se svými guvernéry. Minulý, Altgeld, rozdával zlosynům svobodu, teď zase Tanner rozdával velkým zlodějům, monopolům, blahobyt. Kde se má pak tam obého vzíti pro poctivé lidi?

STŘEBRO KLESLA JIŽ NA 60 CTĚ. ZA únci, tak že množství, v dolaru obsažené, má cenu pouze 47 ctů., ale vzdor tomu dobývá se těžož počade čím dále, tím více. Patrně, že kdyby se dobývání při té ceně nevyplácelo, tedy by výroba nezrůstala.

O ŘECKO-TURECKÉM MÍRU války se posud vyjednává a vyjednává. Není pochyby, že velmocí zaujaly pravě stanovisko, když odpírají tureckému požadavku, aby mu část Thesalie aneb celá postoupena byla. Když velmocí až posud ručily a ručí za celistivost Turecka, nemá toto právo požadovati zrušení celistivosti Řecka.

JEDNÁ VIDITELNÁ VZDUŠNÁ LOŽ byl balon profesora Barnarda na výstavě v Tennessee, avšak již ani toho není. Před týdnem totiž balon puknul, když byl asi míli vysoko ve vzduchu a sřtil se k zemi. Šťastnou náhodou profesor Barnard vyvázl při tom životem.

DELEJ CO DELEJ, NEZACHOVÁ SE. Zákonem McKinleyho před 7 lety bylo clo na cukr zrušeno, a demokrate odsuzovali zákon ten. Letos hodlají republikáné uložití clo na cukr dle potřeby, tak aby se mohly krýtí výlohy vládní a úroky, jež Cleveland rozmnožením dluhu národního způsobil, a zas to není demokratům vhod.

JAKÁ SPROSTOTA ZEJE z CHICAGSKÉHO Hlasatele, seznají naši čtenáři z níže položeného vyňatku z jednoho z čísel minulého týdne: — "Honza" z Omahy jest opět v ráži. Ti, kteří jej znají, vědí, co to znamená. Nadává tak sprostácky, jak pouze on to umí." A takový hnus jest možným mezi českým časopisectvem!

NĚKTERÍ z NAŠICH ČTENÁŘŮ povšimnuli sobě připomenutí, že posud nemají předplaceno, aneb že již delší dobu za list dluhují, však jest posud nesmírný počet těch, u kterých připomínka padla na skálu. Doufáme, že nebudou déle otlálet, neboť peněz potřebujeme a mítí je musíme a zejména u těch, kteří nám delší dobu dluhují, musíme naléhati na zaplacení.

JESTLIŽE ČLENOVÉ Č. S. P. S. mají k placení značné úmrtí na minulý rozpočet, necht' si povšimnou, že mají k placení jen na 5 samovrahů. Na koho padá krev těchto nešťastníků? Kdyby se na samovrahy pojištění neplatilo, kdo ví, zdali jeden jediný z nich byl by si sáhl na život! Jak dlouho má ještě trvati "bratrská láska", která bratry smrti v náručí vháni?

SLAVIE MŠE PRAVDU o NĚMECKÝCH poslancích v říšské radě, že si počínali jako kluci uličníci a křováci. Apponyův budinský Tagblatt jednáni jejich odsuzuje co řádění sběte, dostihy hrubství, zvlčilost. To je podle měřítka Hlasatele a jemu podobných kapacit ovšem "sprostáctví". Kdyby Slavie napsala, že Hlasatel redigují lidé slušní, znělo by to zdvořile, ale bylo by to *!f* a proto nadávkou!

"POKLÁDÁME TYTO RÁDKY ZA JASNÉ sebou samými: že všichni lidé stvoření jsou sobě rovnými." — Tak počíná prohlášení neodvislosti Spoj. Států. Jak se té rovnosti na jihu vyzoumívá, seznáme ze zprávy, dle kteréž poslanec státního sněmu illinoisického, Buckner, v jehož žilách přimíseno jest něco krve černocho, nebyl v Nashville, Tenn., kam se odebral podívatí se na výstavu, vpuštěn do hotelu, — proto že je "nigr".

MEZI HAWAISKEM A JAPANSKEM panuje nedorozumění a vznikly pověsti, že se Japonsko chystá k obsazení Hawaiska. Přčinu k tomu zavdala záповěď proti několika stům Japonských vystěhovalců, kteříž nebyli do Hawaiska připuštěni. Japonsko prý vyslalo tam válečný parník, aby zjednal mu zastoučení. Dojdeli tam k nějakému randálu, může být že Spojené Státy budou do něho také přitaženy.

ČLEN KOMISE TULENNÍ, JOHN W. Foster, nalezá se v Evropě, co zvláštní zástupce Spojených Států, aby pohnul vlády interesované k nějakému dohodnutí se o ochranu tuleňů v moři Beringově. U Anglie nepochodil a odebral se nyní do Petrohradu, aby vyjednával s vládou ruskou. Opatření nynější neosvědčují se a kdyby nebyly učiněny opatření jiná, tedy musíme hleděti brzkému vyhubení tuleňů vstříc.

REPUBLIKÁNÉ V SENÁTU VE WASHINGTONU očekávají, že do konce tohoto měsíce skončena bude podrobná debata o předloze celní. Pak ovšem musí tato vrácena býti aněmovně, kdež vyžádá aspoň deset dnů úvahy o změnách, jež senát učinil a pak aspoň dalších pět dnů konference, tak že před položení července nový celní zákon v platnost nevejde. Páni demokrate chtějí nynější bídu a nouzi protahovati co nejdéle a odložití lepení se časů, tak aby mohli mezi tím láteřiti na to, že posud máme tu samou starou demokratickou bídu, kterou na nás uválili.

SENÁTOR ALLEN JEST SICE POPULISTA avšak horlivý přítel Omahy a zamississippiké výstavy. Jeho snahou hlavně v senátu prošla předloha povolující prostředky na zastoupení Spojených Států při výstavě a v minulých dnech navrhl aby zaměstnanci vystavovatelů zahraničních připuštěni byli sem bez zdržování, jakož i aby výstavní předměty mohly sem bez cla. Též chystá se k podání návrhu aby v budoucím roce, během výstavy, odhývalo se v Omaze cvičení milicie ze všech států, což by svedlo sem asi 100,000 mužů státních obran, největší to vojenský sbor, jaký kdy od války byl pohromadě.

JE TO ALE HOLOTA, THLE KAPITALISTŮ. Nemají dost na tom, že kde je jaký dolar, mají jej ve své moci, teč ještě se pustili do falšování mince ve velkém. New Yorkské Listy vynalezly, že na západě kojuje za \$1,500,000 "dobrých" falešných mincí, totiž půldolarů, ražených z ryzého stříbra, ale ne v mincovnách vládních a šťastnou náhodou také odkryly zlopostvsné falšovatele. Sdělují o tom: "Není pochybnosti, že celý "podnik" nalézá se v rukou nějakých zlotřilých kapitalistů. Chudý člověk neměl by peněz na zakoupení potřebného stříbra." — Jestli je to Rockefeller, Gould, Vanderbilt, Astor, aneb snad Mackey, neb Huntington, to nepovídají, aniž se radují z toho, že zavádějí svobodnou ražbu stříbra, aspoň tajně, ač považují to za velikou chybu, že svobodnou ražbu nemáme.

PODNIKAVOST ČASOPISŮ JEST NĚKDY přílišnou a může způsobiti nemilé zápletky. Tak ku příkladu minulý úterek uveřejněno bylo znění zprávy, kterou podal konsul Lee v příčině vyšetřování smrti bývalého amerického občana Ruiza, kterýž ve vězení na Kubě zemřel. Záležitost tu vyšetřovali Lee co zástupce americký a dr. Congosta, španělský konsul ve Philadelphii co zástupce Španělska. Oba se shodli na společné zprávě o jistých bodech, v kterých nepanuje sporu. Tuto společnou zprávu však doplnili každý svou zprávou zvláštní o bodech ostatních. Tato zpráva zvláštní uveřejněna byla minulý úterek v časopisech dříve, nežli došla úřady ve Washingtonu a bude nyní podniknuto vyšetřování jak se vlastně na veřejnost dostala. V kruzích vládních považuje se to za ujmu věci Kubánské, neboť tím poskytnuta jest nyní příležitost zástupci španělskému, aby svou zvláštní zprávu sestavil se vzhledem ku zprávě, kterouž podal Lee. Tak někdy přílišná horlivost škodí.

### Hluchost nemůže být vyléčena

místními aplikacemi, používá se nemožno ku nemocné části dostati. Pouze jest jediný způsob vyhojení hluchosti a to léky konstitučními. Hluchost jest způsobena zaplacením slizných blan, lemujeících Eustachovu trubici. Když se tato trubice zapálí, citité bučení v uších a nedoslýchání; když se úplně zaoeíl, následuje ohluchnutí a pakli se zápal neodstraní a trubice nepřivede do normálního stavu, jest sluch pro vždy zložen. Devět z deseti případů hluchosti jest způsobeno kataratem, což není nic jiného, než zaplacení slizných blan.

Dáme jedno sto dolarů za každý případ hluchosti způsobené kataratem, jenž nemůže být vyléčen lékem Hall's Catarrh Cure. Doplate si pro cirkulárů—zdarma. khd-kv

Prodává se u lékárníků za 75c.  
F. J. CHENEY & CO., TOLEDO, O.  
Hall's Family Pills jsou nejlepší.

— Úplný seznam knih v knihkupectví Pokroku Západu zdarma.

### Nešťastná Kuba.

Mimulý týden vrátil se z ostrova Kuby zvláštní vyslanec presidenta McKinleyho, jehož povinností bylo zjistiti stav věci na ostrově Kubě. Zpráva jeho podána byla prezidentu ústně a obsah její nebyl do veřejnosti dán, však nepochybně jest totožnou s vyjádřením, jakéž učinil jednomu zpravodaji ihned po svém návratu do New Yorku.

Celkem nesděluje Calhoun vlastně nic nového, nýbrž pouze potvrzuje jen pravdivost o žalostném stavu poměrů panujících na Kubě. Pravit' mezi jiným:

"Ostrov jest jedinou troskou. Úroda byla zničena. Pěstování třtiny cukrové a průmysl k témuž se vztahující jsou hlavními prostředky obživy na ostrově a sklizeň tento rok jest pouze asi šestinu toho, co bývá obyčejně. Cukrovary jsou zavřeny a můžete si pomyslití stav těch, kteříž závislí živobytím na průmyslu cukrovarnickém. Nejvíce spustošeny jsou střední a západní části a v pustošení se dále pokračuje. Bude nepochybně čím dále tím huře. Hovořil jsem s lidmi všech tříd a všech náhledů politických, tak abych přišel k nějakému pravému posudku. To se rozumí, že věci líčeny byly pokaždě různými barvami, podle toho, s kým jsem právě hovořil. Španělští úředníci ku příkladu prohlašovali, že počet povstalců jest každým dnem menší a že válka bude v brzku již skončena. Naproti tomu ze spolehlivých pramenů nabyt jsem poučení, že povstalci jsou silnými a neustupnými jako byli kdykolivěk. Od Kubánců není těžko dozvěditi se jejich náhledy, jestli že jsou jisti, že mohou důvěřovat. Jisto jest, že konce války nepostřehuje posud nikdo na Kubě a nikdo nedovede odpověditi, kdy a jakým způsobem skončí.

"V podstatě všichni rodilí Kubánci jsou nyní pro neodvislost. Byla dříve silná strana kubánských autonomistů (totiž pro samosprávu pod vládou Španělska), avšak jak dalece jsem mohl zjistiti, lid nyní sympatizuje s povstalci a pouze vůdcové přimlouvají se za autonomii. Povstalci pronikají až na deset a patnáct mil od Havany. To jsou ovšem pouze malé tlupy, kteréž činí nájezdy a ne organizovaná armáda. Která strana spíše zvítězí, to mohu zodpovídati právě tak málo teč, jako mohl jsem zodpovídati než jsem šel na Kubu. V paláci v Havaně úředníci španělští okáží vám dlouhé řady číslic, kterak povstaleckých sborů ubývá a že úplně ovládnouti na ostrově jest pouhou otázkou krátkého času. Však dle spolehlivých zpráv z jiných pramenů soudím, že síla španělská byla přečehována a že armáda kubánská jest nyní aspoň tak silnou, jak byla kdykoliv od počátku války. Obchodníci španělští na Kubě jsou velice rozmrzeni protahováním se války. Mezi těmi nejvíce mluví se o připojení se ku Spojeným Státům. Zdá se mezi nimi převládáti náhled, že Španělsko není v stavu revoluci potlačití a myslím, že by uvítali zakročení Spojených Států s potěšením, co vysvození z nynější trapné situace."

Jestli Calhoun nějaké odporučení učinil aneb ne, není známo. Zpravodaji aspoň vyslovil se, že nehodlá tak učiniti, nýbrž že vylíčí pouze jen stav věcí jak jej byl sledal a to že bylo vše, proč na Kubu odeslán byl. Co vzhledem ku zprávě jeho učiní president, dlužno vyčkati. Lidu americkému zavděčil by se dojistá, kdyby v zájmu Kubánců učinil všechno co možno bez způsobení zápletek se Španělskem, jež by k nepřijemnostem a válce vésti mohly.

### K nepravému cíli.

Šlechtnomyslný br. Kalva z Clevelandu přispěchal v Dennici Novověku též s troškou do mlýna, totiž vlastně s polínkem na tu hranici, na které ten zpropadený a zatrolený rebelant Rosický má být uškraven a upálen, pak nepochybně rozčtvrcen a konečně kolem lámán.

Vezma sobě za text nedávnou odvetu naší pod ohlavením "Podle ovoce jejich poznáte je", na místo aby pojednával o věcném obsahu tohoto, pouští se pilně do zatroleného Rosického, kterýž prý podrýval, podrývá a snad i nadále podrývati bude jednotu Č.S.P.S. Obyčejem jest, že když někdo na něco chce odpovídati tedy odpovídá na podstatu věci samé. Však o to se bratru Kalvovi nejedná. On se chtěl jen trochu na tom Rosickém "svězt", to je vše. On nepopírá, že nynější úřadovna Jednoty ČS.P.S. metá jeden kozelec za druhým. On nevysvětluje aniž omlouvá kterak to přišlo, že bylo možným, aby jeden a týž samý nebožtík po dva měsíce do rozpočtu se dostal, kterak to přišlo, že mohlo do rozpočtu býti dáno jméno člena, kterýž udán co přijatý jen několik měsíců před tím, ač byl daleko přes leta, kterak to přišlo že úřadovna Jednoty ČS.P.S. jeden měsíc vybízela řády západní, aby jen na ní s důvěrou se obrátili, že všem jejich stížnostem bude vyhověno a ona učini vše možné, aby příčiny stížností byly odstraněny, však když tyto řády dle toho vyzvání učinily, úřadovna zůstala k němu úplně hluchá. On nevysvětluje jak to přišlo, že úřadovna ze své vlastní dobré vůle, snad na požádání některého jednotlivého řádu, byla ihned ochotna a pohotově předložití k odhlasování změnu stanov ohledně orgánu, avšak když 33 řádů společně podalo žádost za účelem odhlasování změny stanov, neuznala čtená úřadovna ani tyto řády za hodna povšimnutí, nekulíž odpovědi. Vzдор všem těmto kotrmelcům bratr Kalva prohlašuje, že co úřadovna Národního Hlavního Řádu činí je vše dobré a poctivé, volba jež sjezd St. Paulský provedl, že nemohla být provedena lépe, vůbec vidí vše v světle nejružovějším.

Případ tento jest opětným důkazem, že není větších slepců nežli ti, kdož oči zavírajíce viděti nechtí a nám ovšem také nenapadá, abychom chtěli snad šlechtnému bratru Kalvovi zamžený zrak vytírati aneb snad jeho spokojenost kaliti. Však proto přece nemůžeme dopis jeho mlčením přejíti, neboť seznáváme z něho, že nalézá se ve strašném klamu. Nechceme jej podezřívati, že by snad jednal z pouhého předsudku a v nezřízené vášni a proto dovolujeme si jej upozorniti, nač již dříve jsme poukázali, kterak se mýlí všichni ti naši přítelškové, kteříž jsou té bláhové doměny, že útokem na Rosického zabrání hnutí vyšlému z nutnosti, kteréž ponechávají bez povšimnutí. Odpovroučíme šlechtnému br. Kalvovi k bedlivému povšimnutí dopisu z Clarkson v dnešním čísle a doufáme, že v něm nalezne příležitost, k opětnému cuchání Rosického.

Jest naším přesvědčením, že jestli dojde k roztržce, jak se podobá, bude toho vinným čtená úřadovna, štvání Dennice Novověku a bratrů *á la* Kalva, kteříž na místě aby konali povinnost svou a pečovali o udržení celistivosti Jednoty, myslí je jest to dobrá příležitost "strhati" toho nenáviděného Rosického, kterýž stál v cestě vždy všemu bádlu, všemu zneužívání Jednoty k účelům sobeckým a používání též za dojnou krávu a neostýchal se jednání takové veřejně kárati.

Kdyby se bylo jednalo těmto šlechtným duším o odstranění